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COMMUNIQUE DE PRESSE 

Inauguration des travaux du pont d’Andance 
29 novembre 2019 


Le pont d’Andance, ouvrage suspendu entre les communes d’Andance et Andancette, permet aux piétons, vélos et véhicules de moins de 7,5 tonnes de franchir le Rhône. 

Maurice Weiss, vice-président délégué aux mobilités, ainsi que Denis Duchamp et Brigitte Royer, conseillers départementaux élus du canton, ont réceptionné ce vendredi les travaux du pont, entamés le 1er juillet 2019. 

Le pont d’Andance, construit en 1827, franchit le Rhône et permet ainsi de relier Andance à Andancette. C’est un pont suspendu à deux travées indépendantes de longueurs respectives d’environ 90 mètres. 

Le tablier est un treillis et les piles sont en maçonnerie. 

Ce pont a subi de nombreuses évolutions depuis sa construction. Le 31 août 1944, la travée droite a notamment été totalement détruite par un bombardement, elle a été reconstruite deux ans plus tard par l’entreprise Baudin. La câblerie a été changée partiellement en 1967. 

En 1979, le platelage en bois qui formait le tablier a été remplacé par un platelage métallique. La même année, les poutres de rigidité ont été renforcées. 

Les derniers travaux de peinture dataient de 1996.
Résultat du diagnostic de 2017

En 2017, un diagnostic complet de l’ouvrage a été réalisé, notamment au regard de l’âge de la câblerie du pont. 
Ce diagnostic a conclu que les éléments porteurs composant la suspension étaient dans un état acceptable pour un ouvrage de cet âge et que l’ouvrage suspendu, limité aux véhicules de moins de 7,5 T, est en bon état général, mais nécessitait des travaux d’entretien courant pour le conforter et le pérenniser.

Les principales interventions ont porté sur les éléments de « suspension », sur la peinture pour renforcer la protection anticorrosion et sur le changement des pièces d’usure en fin de cycle.

Contraintes liées au chantier

Le pont est situé en site urbain et des présences de toxiques ont été relevées dans les anciens fonds de peinture, nécessitant une protection renforcée de l’ouvrage lors de son traitement.

La capacité portante de l’ouvrage a imposé un phasage d’échafaudage par demi-travée, permettant aussi de ne pas impacter la navigation sur le Rhône.

Prise en compte des contraintes et concertation

Le chantier a démarré au mois de juillet pour limiter la gêne à l’usager et aux transports scolaires. Une période également favorable pour les travaux de peinture, les agents ayant pu bénéficier du beau temps, et pour les débits du Rhône, faibles à cette période de l’année.

Pour conserver la liaison entre Andance et Andancette, l’échafaudage nécessaire aux travaux avait été prévu pour laisser libre un couloir réservé aux usagers piétons et cycles. Les deux-roues motorisées étant tolérées à faible allure. Une déviation a été mise en place par Saint-Vallier.

Pour faciliter le stationnement coté Andance, la base vie, conséquente, a été mise en place sur une parcelle privée appartenant à l’école Notre Dame. Le chantier utilise l’énergie électrique pour limiter les émissions sonores.

Des réunions de concertations ont eu lieu avec les maires d’Andance et Andancette ainsi que deux réunions publiques, dont une à l’attention des professionnels du bassin de vie.

Marché / Financement

Le marché de travaux a été notifié en avril 2019 à l’entreprise Lassarat pour 1 200 000 € TTC. 

Ce chantier sous maîtrise d’ouvrage du Département de l’Ardèche est financé par la Région à hauteur de 50%, par le Département de l’Ardèche et de la Drôme à hauteur de 25 % chacun. 

Les travaux de pérennisation de la structure

•
Réfection de la protection anticorrosion de la suspension et du tablier

•
Préparation du support à l’eau sous pression et solvant. Application de la nouvelle protection en deux couches

•
Réfection des appareils d’appuis, des butées latérales, accompagnée d’un réglage de suspension

•
Réfection des joints de chaussée

•
Amélioration des gardes corps
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